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Przedmiot wynalazku dotyczy sposobu
otrzymywania warstewki światłoczułej na
odpowiedniem podłożu. Sposób ten można
stosować do otrzymywania światłodruków
oraz do zdjęć fotograficznych.

Do wyrobu papieru światłoczułego po¬
sługiwano się dotychczas tylko sposobem,
tak zwanym, żelaznym, otrzymując papier
zarówno do negatywów, jak i pozytywów.
Ponadto do wyrobu papieru światłoczułego
(używanego do światłodruków i w fotogra-
fji) stosowaino już znane związki dwuazo-
we. Papier jednak otrzymywany tym ostat¬
nim sposobem bądź nie jest dostatecznie
czuły nai działanie światła, bądź też niezbyt
trwały, gdyż związki dwuazowe stosowane
dotychczas łatwo się rozkładają.

Obecnie wykryto, że do otrzymywania
światłodruków nadają się szczególnie do¬

brze, tak zwane, bezwodniki dwuazowe,
gdyż przy znacznej czułości na działanie
światła posiadają jednocześnie wielką
trwałość.

W charakterze podobnych soli dwtiazo-
wych wchodzą w grę przedewszystkiem
kwasy sulfonowe tlenków naftalino 1-2 lub
2-1 dwuazowych lub ich pochodne, szcze¬
gólnie halogeno- i nitropochodne. Papier
można przygotować najprościej, pociągając
go cienką warstewką roztworu, np. kwa¬
su 1 -dwuazo-2-oksynaftalinoi-4-sulfonowego-
Skoro podłoże (papier, szkło, błonę), za^
opatrzone w warstewkę tego rodzaju, wystai-
wić pod obrazem na światło, to w miejscach
dla światła dostępnych związek dwuaizowy
ulegnie rozkładowi i zostanie pozbawiony
możności sprzężenia się z komponentem
barwnika azowtego. Zupełne rozłożenie roz>-



poznaje się po wyblaknięciu żółto zabarwio¬
nego związku dwuazowego. W miejsea pod
nieprzezroczystemi częściami obrazu świa¬
tło nie przenika zupełnie lub w stopniu tyl¬
ko ograniczonym. Wskutek tego znajdują¬
ce się tam bezwodniki dwuazowe zachowu¬
ją zdolność sprzęgania z komponentami
barwnika azowego. Skoro warstewkę na¬
świetloną w ten sposób zanurzyć w kąpiel
z komponentami azobarwnika, do którego
dodano nieco alkalji, to następuje sprzęga¬
nie, w miejscach nienaświetlonych wytwa¬
rza się barwnik azowy i powstaje dzięki te-

S? % >mu obrazijcyśudku) pozytywny. W razie
V J* \ zasfoso^ania w charakterze wywoływacza

Vez*orcyny otrzymuje się piękne czerwone
odcienie.

Pokazało się ponadto, że nie jest wa¬
runkiem koniecznym łączenie komponentu
barwnika azowego z warstewką naświetlaną,
lecz że można bez obniżenia aktywności
lub powstawania smug umieścić nai podłożu
wraz z bezwodnikami dwuazowemi jedno¬
cześnie i komponent barwnika azowego.
Można więc podłoże pokryć warstwą, skła¬
dającą się z tlenku dwuazowego i kompo¬
nentu barwnika azowego np. rezorcyny, flo-
roglucyny, metylogenylopyrazoilonu zmie¬
szanych ze sobą w ilościach molowych. Dla
zapewnienia warstwie światłoczułej szcze-'
gólnej trwałości, można dodać do roztworu
niewielką ilość kwasu, np. winnego lub cy¬
trynowego.

Skoro światłoczułą warstewkę przygoto¬
waną w ten sposób podłożyć pcd cbraz (ry¬
sunek) i naświetlić, to można otrzymać od¬
bitkę tego ostatniego, bądźto zaburzając
naświetloną warstewkę w roztwór wodny
jakiegokolwiek ługu, np. sodowego, sody,
wodorotlenku wapniowego lub amonjaku,
bądź, jeszcze korzystniej, pozostawiając ją
w atmosferze gazu amonjakalnego, np., w
wypadku najprostszym, umieszczając ją w
części górnej butli z amonjakiem. W tym
ostatnim wypadku otrzymuje się wyraźną

odbitkę natychmiast, bez użycia jakiejkol¬
wiek cieczy.

Wywoływanie obrazów można uskutecz¬
nić i w inny jeszcze sposób.

Jak to już wzmiankowano, tlenki dwu¬
azowe rozkładają się działaniem światła.
Zanim jednak nastąpi całkowity rozkład,
wytwarza się pewne połączenie, zawierają¬
ce, być może, dalszą grupę wodorotlenko¬
wą, a w każdym razie zdolne sprzęgać się
ze związkiem dwuazowym, który nie uległ
zmianie. Wobec tego skoro warstewkę
światłoczułą, utworzoną wyłącznie z bez¬
wodnika dwuazowego bez domieszki kom¬
ponenta barwnika azowego umieścić pod
pozytywem, dopóki tlenek dwuazowy w
miejscach naświetlonych nie wyblaknie i
wystawić jeszcze podłoże przez czas krótki
po zdjęciu obrazu na działanie światła, na¬
tenczas związek dwuazowy pozostały je¬
szcze w miejscach nienaświetlonych sprzęga
się z częścią wodorotlenku dwuazowego
przekształconego w komponent barwnika a-
zowego, wskutek naświetlenia dodatkowego,
i w tym wypadku działaniem alkalji powsta¬
je obraz pozytywny. Obrazy (odbitki) tego
rodzaju można również otrzymać bez na¬
świetlenia dodatkowego, wywołując je w
alkaljach w dobrem oświetleniu słonecznem
lub elektryeznem.

Zapomocą związków wymienionych moż¬
na również z odbitki negatywne j otrzymać
pozytywną. Osiąga się to w ten sposób, że
do warstewki światłoczułej oprócz tlenku
dwuazowego wprowadza się ciała wiążące
kwasy, najwłaściwiej zanurzając ją w roz¬
twór alkaliczny lub roztwór soli kwasu
octowego (katalizator), poczem warstewkę
tę suszy się. Naświetlając tę ostatnią pod
negatywem, powstaje natychmiast w miej¬
scach dla światła dostępnych widoczny
obraz pozytywny, gdyż część związku dwu¬
azowego przekształcona w komponent barw¬
nika dwuazowego, sprzęga się niezwłocznie
z częścią nierozłożoną związku dwuazowego'.
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Po przemyciu warstewki światłoczułej, co
usuwa nienaświetlony związek dwuazowy,
obraz zostaje utrwalony, Według tego spo¬
sobu można stosować nawet takie związki
dwuazowe, jakie pod działaniem światła nie
blakną całkowicie.

Można więc zapomocą warstewek świa¬
tłoczułych przygotowanych sposobem niniej¬
szym, otrzymywać zarówno odbitki pozy¬
tywne, jak i negatywne, stosując jedne i te
sarnie środki. Dodając do tlenku dwuazo-
Wego oprócz ailkal-ji jeszcze i zaprawę, np.
emetyk, otrzyma się Warstewki, które swą
wrażliwością na wpływ światła przewyż¬
szają chlorek .srebrowy prawie że dwukrot¬
nie. Można również obraz barwny cienio¬
wać (tonować), np. dwuchromianem i po^
dobnemi środkami utleniającemu. Ciała te
można również dodać do mieszaniny ciał
tworzących warstewkę.

Zapomocą tego papieru światłoczułego
można wykonywać z odbitek pozytywnych
również i odbitki negatywne, nakładając pa¬
pier światłoczuły na pozytyw i naświetlając
warstewkę światłoczułą. W tym celu po¬
wleczony warstewką papier musi być prze¬
zroczysty. Zamiast papieru przezroczystego
można stosować błonę lub tej podobny ma-
terjał. Ponadto odbitki można otrzymywać
zapomocą związków dwuazowych bez ja¬
kichkolwiek dodatków i szczególnych za¬
biegów dalszych, skoro podłoże naświetlone
pod odbitką (pozytywną) naświetlić dodat¬
kowo przez czas pewien i przechowywać w
ciemności, np. w szufladzie. Po niej akimś
czasie tworzy się samo przez się w miej¬
scach, w których związek dwuazowy uległ
częściowemu tylko rozkładowi, t. j. w miej¬
scach, nad któremi znajdowały się lin je
rysunku (obrazu), zabarwienie, dzięki czemu
z pozytywu otrzymuje się znowu pozy¬
tyw.

Odbitki otrzymywane sposobem powyż¬
szym nadają się dostatecznie do celów
zwykłych; są jednak czułe na działanie wo¬

dy i zmywają się, np. na desizczu. Skoro
jednak do warstewki światłoczułej wprowa¬
dzić pewne sole metalowe, szczególnie mie¬
dzi, żelaza, manganu lub rtęci, natenczas
obrazy stają się zupełnie odpornemi na
działanie wody, tak, że praktycznie można
je uważać za trwałe. Wprowadzenie soli
metalów tego rodzaju wywołuje prawdopo¬
dobnie powstawanie związkowi metali z od-
powiedniemi wodorotlenkami dwuazowemi
lub barwnikatmii. Sole metalowie można wpro¬
wadzić do roztworu razem z tlenkiem dwu-

azowym lub komponentem roztworu barw¬
nika dwuazowego, lub powlec niemi podło¬
że oddzielnie, albo dodać do kąpieli służą¬
cej do wywoływania, bądźto oddzielnie,
bądź razem a komponentem barwnika azo-
wego i alkaljami, dodamemi ewentualnie
później. Dodanie soli podobnych, a szcze¬
gólnie soli miedziowych lub niklowych, po¬
tęguje również trwałość odbitek, które
wskutek tego nie blakną pod wpływam świa¬
tła. Zabarwienie również zmienia się zależ¬
nie od soli stosowanych dzięki czemu można
uzyskać najrozmaitsze odcienie, np. z chlo¬
rowanego kwasu 1 dwuazto-2-oksynaftalino-
4-sulfomowego i rezorcyny można otrzymać,
dodając soli cynku lub glinu, zabarwienie
czysto czerwone, dodając soli wapniowych-
niebiesko-czerwone, żelazowych — brunat¬
ne, manganowych —czarno-niebieskie, mie¬
dziowych — czerwono-fjoletowe.

Do wywoływania obrazów w kąpieli
wodnoalkalicznej nadaje się najlepiej arnio-
njak rozcieńczony, woda wapienna i t. d.

Ponadto okazało się, że sole wapniowe,
a szczególnie chlorek wapniowy, powodują
szybkie wywoływanie odbitek zarówno w
amonjaku, jak w innych kąpielach wod¬
nych.

Przykład I. Odpowiedni papier powle¬
ka się roztworem 2,5 g kwasu l-dWuazo-2-
naftolo-sulfcnowego w 1 litrze wody. Po
wysuszeniu papier nadaje się do użytku i
zyskuje wystarczającą trwałość. Papier ten
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po naświetleniu pod pozytywem zanurza się
w roztwór alkaliczny rezorcyny. Powstaje
pozytywny obraz fjoletowy.

W ten sam sposób można stosować inne
bezwodniki dwuaizowe, jak np. kwas 2-1
diWuazooksy-3-6 naftalino trój sulfonowy,
mJtósd^uazo-p-dwufenol (Berichte 21,
3333) (czteroaizodwufenol, Ber. 21, Str.
3333) lub Indazoltriazolen (Ber. 32, str.
1779 i Ber. 21, str. 3333).

Przykład1 II. Z kwasu l-dwuazo-2-oksy-
naftaJino-4-siilfonowego emetyku i sody
wytwarza się emulsję, którą pokrywa się
papier, czyniąc go światłoczułym. Papier
przygotowany w ten sposób należy przed
użyciem zanurzyć W roztworze alkalicznym.
Po naświetleniu przemywa się go w roz¬
cieńczonym roztworze sody.

Przykład III. 20 części wagowych kwa¬
su l-dwtiazo-2-oksynaftalino-4-sulf onowego
i 5 cz. kwasu winnego rozpuszcza się w 800
cz. wody, dodając roztwór 10 części wagon
wych rezorcyny w 200 cz. wody. Roztwo¬
rem tym pokrywa się papier jak zwykle,
poczem go się suszy.

Rezorcynę można zastąpić równoważne-
mi ilościami floroglucyny, fenylometylopy-
razolonu i temu podobnych komponentów
batwników azowych, a kwas winny kwasem
cytrynowym, lub t. p. kwasem.

Przykład IV. 20 cz. wagowych chloro¬
wanego kwasu l-dwuazo-2-oksynaftalino-4-
sulfonowego i 10 cz. wagowych rezorcyny
rozpuszcza w 700 cz. wagowych wody, po¬
czem do tego roztworu dodaje się roztwór
60 cz. wagowych siarczanu miedzi w 300 cz.
wagowych Wody.

Przykład V. 20 cz. wagowych chloro¬
wanego kwaisu l-dwuazo-2-oksynaftalino-
4-sulfonowego i 15 cz. wagowych floroglu¬
cyny rozpuszcza się w 700 cz. wody i do
tego dodaje się roztwór 60 cz. wagowych
chlorku miedziowego i 75 cz. wagowych
chlorku wapniowego w 300 cz. wagowych
wody.

Przykład VI. 17 cz. wagowych 1-dwu-
azo-2-oksynafta!lino-4-sulfonowego i 10 cz.
wagowych rezorcyny rozpuszcza się w 700
cz. wagowych wody i dodaje się roztwór 50
cz. wagowych siarczanu niklowego w 300 cz.
wagowych wody.

Przykład VII. 2 cz. wagowych chloro¬
wanego kwasu l-dwuazo-2-oksynaftalino-4-
sulfonowego i 10 cz. wagowych rezorcyny
rozpuszcza się w 700 cz. wagowych wody i
do tego dodaje się 60 cz. wagowych chlorku
manganowego w 300 cz. wagowych wody.

Roztworami temii pociąga się podłoże
cienką warstewką i wykończa się jak
zwykle.

Po naświetleniu obraz (odbitkę) wywo¬
łuje się w wodnym roztworze alkalicznym
W rodzaju np. wodorotlenku wapnia, amo-
njaku (o zawartości 5—10%) lub też dzia¬
łaniem amen jaku w stanie gazowym.

Przykład VIII. 17 cz. wagowych kwasu
1-dwuazo-2-oksynaftalino-4-sulfonowego i
10 cz. wagowych rezorcyny rozpuszcza się
w 1000 cz. wagowych wody.

Papier lub t. p. materjał pokryty roztwo¬
rem powyższym po skopjowaniu zanurza się
bądź w wywoływaczu, utworzonym z wo-
dzianu-wapnia, lub 5—10% wody amonja-
kalnej, poczem przemywa: się i zanurza w
kąpieli z 5 cz. wagowych siarczanu niklo¬
wego i 100 cz. wagowemi wody i przemywa
się powtórnie bądź też wywołuje się go w
kąpieli amonjakalno-miedziowej o składzie
następującym:

2 części wagowe siarczanu miedzi roz¬
puszcza się w 80 cz, wagowych wody i do¬
daje się 20 cz. wagowych stężonego amo>-
njaku, poczem papier przemywa się.

Przykład IX. 20 cz. wagowych chloro¬
wanego kwasu l-dwuazo-2-oksynaftalino-4-
sulfonowego rozpuszcza się w 1000 cz. wa¬
gowych wody.

Papier lub t. p. materjał powleczony tym
roztworem po skopjowaniu zanurza się w
kąpieli, składającej się z 2,5 cz. wagowych
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rezorcyny 5 cz. wagowych siarczanu mie¬
dziowego rozpuszczonych w 80 cz. wago¬
wych wody, do którego to roztworu dodano
20 cz. wagowych amonjaku stężonego. Po
wywołaniu kopję przemywa się wodą. Moż¬
na również kopję wywołać w kąpieli skła¬
dającej się z 2,5 cz. wagowych rezorcyny,
20 cz. wagowych amonjaku stężonego i 80
cz. wagowych wody, poczem przemyć, za¬
nurzyć w kąpieli z 5 cz. wagowych siarczanu
miedzi rozpuszczonego w 100 cz. wagowych
wody i przemyć powtórnie.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania warstewek
światłoczułych na podłożach właściwych,

znamienny tem, że w charakterze tworzywa
światłoczułego stosuje się blaknące na świe¬
tle dwuazobezwodniki.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tem, że do dwuazobezwodnika dodają się
komponenty barwników azowych.

3. Sposób według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienny tem, że do warstewki światłoczułej
dodaje się alkalja ewentualnie i zaprawę.

4. Sposób według zastrz. 1 do 3, zna¬
mienny tem, że sole metalów, szczególnie
miedzi, niklu, żelaza, manganu lub rtęci do¬
dają się bądź do warstewki światłoczułej,
bądź do kąpieli wywołującej.

Kalle & Co. A ktiengesell schaf t.
Zaistępca: M, Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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